

# Samopal STEN – GUNN

Text z výcvikové příručky pro příslušníky  
Sboru národní bezpečnosti z r. 1946

## Samopal Stan gune.

Stan gune je krátká, jednoduchá zbraň, velmi účinná v boji zblízka. K vyhození prázdné nábojnice a opětnému nabití náboje je využito tlaku plynů, působících na dno nábojnice.

Hlavní součástky samopalu jsou: Hlaveň s pouzdrém hlavně, pouzdro závěru, závěr, spušťadlo, ramenní opěra a zásobník.

1. Hlaveň je 20 cm dlouhá, uvnitř má vývrt, ve kterém je 6 polí a 6 rýh, které tvoří pravotočivý závit. V zadní části je hlaveň zesílena a opatřena nákrůžkem, kterým se hlaveň opírá o pouzdro hlavně. V zadní části hlavně je vývrt hladký a je rozšířen v nábojovou komoru, na čele je kruhové skosení. Pouzdro hlavně je válcovitého tvaru, na němž jsou kruhové otvory. Zadní část je opatřena závitem a zdrsňením pro našroubování do pouzdra závěru. Do zdrsňené části zapadá záchytká.

2. Pouzdro závěru je válcovitého tvaru, uvnitř duté a hladké. V přední části je nástavek, který vybíhá v pouzdro pro zásobník, ve kterém jsou otvory pro přidrřovač zásobníku. V přední části pouzdra je kolík se záchytkou, která zapadá do pouzdra hlavně. Na pravé straně pouzdra je podélné okénko, kterým jsou vyhazovány prázdné nábojnice. Za tímto okénkem je podélná drážka s příčným výřezem pro napínací kliku. Na zadní stěně je pouzdro zesíleno a opatřeno půlkruhovým výběžkem s příčnou drážkou, do kterého zapadá ramenní opěra. Na spodní části je pouzdro pro



uložení spušťadla a přerušovače. Uvnitř pouzdra závěru pod výhozným okénkem je upevněn vyhazovač a v zadní polovině podélný výřez pro spoušťovou páku. Na zadním zesíleném půlkruhu je výstupek s průhledítkem, které nahrazuje hledí. Vpředu shora je rybinovitě zasunuta muška.

3. **Závěr** je plný, válcovitý, vzadu je osazen a ve spodu má vyfrézovány 3 drážky. Krajními prochází příruba pouzdra zásobníku a střední vyhazovač. Vpředu je závěr rovný a je vypracován v lůžko pro dno nábojnice se zápalníkem. Shora je podélná drážka, ve které je upevněn kolíčkem vytahovač se zpružinkou. Vzadu v osazené části je otvor pro napínací kliku. Závěr má tyto součástky: Závěr, předsuvná zpruha, klobouček předsuvné zpruhy, zádržný kroužek, napínací klika, vytahovač s pružinkou a kolíčkem.

4. **Spušťadlo**: Spoušťové zařízení je uloženo v pouzdře a pozůstává z následujících součástí: Spoušť, spoušťová páka, pero spoušťové páky, kolíček ke spoušti a spoušťové páce, čep přerušovače a páka přerušovače. Je-li čep přerušovače vysunut vlevo „A“, možno stříletí dávkami, je-li vysunut vpravo „R“, je možno stříletí jednotlivými ranami.

5. **Ramenní opěra** nám slouží k opření samopalu do ramene a k snazšímu ovládní zbraně. Na stopce ramenní opěry je botka, vpředu je záchyť s otvorem, který zapadá do zesíleného půlkruhu pouzdra a do jeho otvoru zapadá klobouček předsuvné zpruhy. Pod tímto otvorem je ozub, který zachytne za vybrání na pouzdru.

6. **Zásobník** je hranolovitého tvaru. Je na 30 nábojů. Vpředu je zkosen. Pozůstává z pouzdra zásobníku, podavače, zpruhy podavače a z přidržovače. V zadní části zásobníku je žlábek a v horní zesílené části je výřez. Po stranách jsou výstupky a na pravé straně je vybrání pro přidržovač zásobníku.

**Činnost a použití**: Před použitím přezkoušíme, zda mechanismus samopalu je v pořádku. Pravou rukou uchopíme za ramenní opěru a levou rukou zasuneme zásobník do pouzdra pro zásobník tak daleko, až ozub přidržovače zaklapne do vybrání na zásobníku. Potom pravou rukou uchopíme napínací kliku a táhneme nazad, až ozub spoušťové páky zachytí za ozub závěru. Táhneme-li spoušť nazad, uvolní se ozub spoušťové páky ze záběru s ozubem závěru a tlakem předsuvné zpruhy je závěr hnán kupředu. Při pohybu vpřed bere zasouvač náboj ze zásobníku a zasunuje jej do nábojové komory. Po uzavření nábojové komory narazí zápalník na zápalku a na-



stává výstřel. Tlakem plynů na dno nábojnice je závěr hnán dozadu, při čemž vytahovač vytahuje nábojnici z nábojové komory a vyhazovač ji vyhodí výhozným okénkem ven. Je-li čep přerušovače postaven na „A“, opakuje se celý postup samočinně tak dlouho, dokud tiskneme spoušť. Je-li čep přerušovače vysunut vpravo na „R“, zamezí ozub spouště dalšímu pohybu závěru vpřed a chceme-li ve střelbě pokračovati, je nutno nejprve spoušť uvolnit a znovu stisknouti. Chceme-li samopal zajistiti, zasuneme napínací kliku do příčného výřezu na pouzdře a tím je samopal zajištěn.

**Rozebrání a složení samopalu. Vyjmutí hlavně:** Vytáhneme záchytku na přední stěně pouzdra závěru směrem dolů a maličko pootočíme pouzdrem tak, až záchytku zůstane uvolněna. Pak vyšroubujeme pouzdro hlavně a tím oddělíme hlaveň od pouzdra závěru.

**Vyjmutí závěru:** Na zadní stěně pouzdra závěru zmačkneme klobouček předsuvné zpruhy a vysuneme ramenní opěru směrem dolů. Vyjmeme zadržovací kroužek, klobouček a předsuvnou zpruhu z pouzdra a za napínací kliku vytáhneme závěr ven z pouzdra. Složení se provede opačným způsobem.

